 學齡前幼兒英語教育政策說帖 

英語學得早、一定學得好？ No! 

   幼兒階段是學好英語的關鍵期 ? No! 

     上全美語幼稚園，英語才學得好？ No! 

最新全國研究發現， 不可不知！ 

緣起 

　　關心幼教的你，是不是發現到，幼教機構的招生廣告經常標榜「英語越早學越好」、「上全美語幼稚園、未來領袖的培育營」，這些口號 究竟是商業噱頭？還是有客觀研究的支持？為了幫全國的家長釐清這些問題，教育部主動委託語言學習、英語教學、及幼兒發展的專家學者（含政大及師大等教授），針對台灣各地區國中及小學高年級學生進行大規模的抽樣調查研究（全國共計抽樣 12,627 人）。我們希望透過這次大規模的研究調查結果，讓社會大眾也有機會接收到客觀、 專業的語言學習資訊，而非只是來自市場單方面的廣告文宣。 

研究的三大發現 

1. 研究發現一：英語學得早 ≠ 學得好！

　　以國小高年級或國中時期的英語、國語之在校成績與標準化的國語、英語測驗成績作比較，提早在幼稚園就開始學英語的學生，並沒有比進小學後才開始學的表現更好；且在班上英語學業成績排名第一的孩子中，有近五分之一（ 19.4% ）是那些從未提早學習、完全按照 縣市政府規定年級才開始在學校學英語的孩子。可見提早學英語，不見得是英語表現優異的必要條件，只要是在良好配套條件的情況下（如研究發現三），未提早學習的孩子，英語依然可以名列前茅。 

2. 研究發現二：全美語幼稚園 ≠ 英語一定強！

樣本中，國小高年級或國中時期在班上英語學業成績排名第一 的孩子，絕大多數（ 96％）小時候都沒上過全美語幼稚園，這群在學 校英語表現優異的孩子，雖然其中有從幼稚園就開始學英語的，但頂多是每星期上一、兩個小時的英語課程。 

　　研究也顯示，曾在全美語幼稚園就讀的孩子，於國小高年級或國中時期的英語學業成績不見得好，換句話說，曾進入全美語幼稚園就 讀 的孩子，後續不見得有英語優勢。 

3.研究發現三：英語表現＝個人＋家庭＋學校＋社會等整因素

孩子英語學得好不好，與有沒有提早在幼稚園學習，或是否上全美語幼稚園沒有一定的關係。影響孩子英語表現的因素很多，這些因 素會互相影響，不能只看單一因素。這些因素包括：孩子本身想不想學、害不害怕學、夠不夠努力、課餘會不會自修英語、對自己的英語有沒有信心，以及父母對孩子學習的關心程度和投注時間多少等 ? ， 不論父母教育程度的高低，只要重視、鼓勵孩子學英語，願意參與、 甚至花時間陪同孩子學英語，孩子的英語表現通常較佳。 

給父母的三大建議

1. 小學再學英語不算晚

　　   「 不要讓孩子輸在起跑點上」、「英語越早學越好」 都是商業口 號，請所有爸爸媽媽們，不要再被商業口號牽著走；這次的研究已經證明，提早在幼稚園開始學英語並沒有比進小學後才開始學的孩子表 現 更 好，又何必急著讓孩子在母語都還不能清楚表達的階段，就開始 學習另一個完全不熟悉的語言呢？不但學費貴，又可能帶給孩子及自己學習壓力，還可能排擠掉幼兒階段學習其他事物的寶貴時間，父母可以參考本部「先母語、再國語、後英語」的語言學習政策，等孩子進入小學，身心各方面發展更成熟時再開始學，學習效果反而比較好。 

2.選一個教學正常化的幼稚園

　　       幼稚園是孩子求學生涯中，正式學習場所的第一站，也是孩子進入團體生活中學習成長的重要起步，父母不能不審慎選擇，幫助孩子 踏出關鍵性的「人生一小步」。我們建議為孩子選擇的幼教機構，是教學正常化、並由具備幼稚園教師資格之老師教學的幼稚園，所以多聽聽其他家長們的意見，而不要只是選擇標榜雙語或全美語教學、卻由沒有幼稚園教師資格之外國人教學的補習班。在幼兒階段學習語文，應選擇以培養語文學習興趣為目標、教法生動有趣、教學內容符 合幼兒身心發展、並能將語文學習內容融入該園整體幼教課程架構之 幼稚園。 

3.親子一起學，效果更加倍！

　　      英語是外語，在我們日常生活中很少使用，所以幼兒不太容易像國語一樣，會主動想學。如果父母想要培養幼兒英語學習的興趣，建議可以採用玩遊戲、吟唱歌謠、閱讀繪本的方式，與孩子一起共玩、共讀、共學。但在親子互動過程中，要盡量保持自然、有趣、愉快的學習氣氛，不適宜要求孩子背誦字詞、認識音標、或解釋文法規則。如果幼兒學習英語的第一步，感受到的是無趣、挫折、壓 力 、焦慮， 提早學習英語等於是提早扼殺他們對英語學習的興趣。 
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