    <家有：２－３歲幼兒篇>

**孩子二歲多了還改不掉吸手指的習慣，怎麼辦？
===對嬰兒來說，吸手指是理所當然的。但有20%～30%的孩子，到了兩、三歲仍然改不掉吸手指的習慣。吸吮手指可以幫助嬰幼兒控制自己的情緒，撫平不快和不安。所以父母最好不要強迫孩子改掉這個習慣，更不要在他的手指上塗辣椒或苦藥、纏上膠布，或是不停的在口頭上提醒孩子。重要的是，要注意孩子「吸吮的頻率」和「吸吮時的表情」。如果孩子整天都吸著手指而不想玩耍，到戶外去也只是呆呆的看著孩子嬉戲，父母就要注意了！要仔細想想孩子為什麼會這樣？怎麼會不想玩？是不是生活太無聊了？是不是想跟朋友一起玩，卻又害羞不敢加入？或是想得到父母加倍的呵護？了解原因之後，父母要反省自己的作法。撥出比以往更多的時間陪孩子玩，或者增加擁抱等肌膚接觸的機會。父母能主動察覺孩子的心理變化，改變自己的態度，相信孩子吸吮手指的次數一定會減少許多。這比不問青紅皂白就勉強孩子改掉習慣，來得有效多了。
**如何培養幼兒的時間觀念？
======一般認為幼兒只知道現在，對過去和未來則沒有清晰的意識。幼兒能夠懂得「前」、「後」和「明天」、「昨天」等觀念，是在會使用語言後，大約兩歲半左右。換句話說，時間觀念是在理解語言，進而能充份使用語言之後，才漸漸弄清楚的。「規則性」（譬如，早上起床、吃飯、父親回家、吃晚飯等），是養成幼兒時間觀念的重要因素。父母可在幼兒的日常生活中，充份應用這規則性。餵奶也好，用餐也好，不單為了教養上的意義，從養成時間觀念來看，也有必要規則的去做。幼兒是從這種規則的生活經驗，形成瞭解所謂時間這抽象觀念的基礎。對幼兒來說，每天每天規律的生活就是他們的時鐘。
**為什麼幼兒喜歡一遍又一遍聽大人講同樣的故事？
嬰幼兒是透過一再反覆，來形成頭腦正確的配線。此外，這時期的一再反覆，也具有培養興趣的另一層重要意義。經由一再反覆，嬰兒記住了各種音樂和童話，漸漸的會要求聽他們自己喜歡的音樂和童話。或者不斷追問為什麼？為什麼？在一再反覆中，幼兒不但記住了故事，同時也對那個故事產生了更大的興趣。一遍又一遍聽故事的嬰兒，長到一歲、兩歲時，會對故事書有興趣，進而對認字、看文章覺得親切熟悉，漸漸的產生自己想要讀書的欲望。
**如何增加孩子的詞彙？
玩「圖畫遊戲」是增加幼兒詞彙的方法之一。將動物、植物、交通工具等的圖片，選放在同一張紙上。然後要孩子找出哪幾樣東西的第一個字發音是相同的，邊發音邊用手指出來，如「毛線」和「毛毛蟲」。圖片最好選擇孩子熟悉、感興趣的東西。圖片來源則是夾報廣告、報紙雜誌上的產品廣告中的照片。當然，如果是爸爸媽媽自己畫的圖，對孩子而言更是有趣的教材。這個遊戲能讓孩子認識更多詞彙，並得知「任何一樣東西，都有它自己的名字」的重要觀念。當提到某樣東西時，這個東西的形狀便會浮現在腦海裡，並且知道如何去使用它。或許大家會覺得這是理所當然的，但是在幼兒時期就知道這個道理的孩子與完全不知道的孩子，在表現上，有很大的差異。
**為什麼要唸圖畫書給幼兒聽？
我認為幼兒教育最重要的，就是儘量在孩子耳邊訴說感情的、溫暖的、人性化的語言。三歲以前的幼兒與圖畫書的關係，最重要的就是「語言」。為這個年齡幼兒所作的圖畫書，雖然文字不多，但實際上圖畫書中隱藏著無數的語言，只要唸給孩子聽，孩子立刻就可以了解。即使大人只是照著書唸，孩子們也會提出疑問，或要大人同意他們的意見。也就是說，語言能啟發新的語言，孩子大腦的反應能無休止的擴展。而且與最親近的人一起閱讀，這種反應會更強烈。圖畫書的內容可以不斷激發親子對話，在對話之間所進行的心靈溝通，正是幼兒接觸圖畫書最可貴的地方。
